

тому, что она вызываетъ salpingitis catarrhalis, которая, являясь помѣхою движению яйца и благопріятствующимъ моментомъ для болѣе глубокаго проникновенія сѣмени, въ то-же время не мѣшаетъ, конечно при легкихъ степеняхъ этого страданія, вгнѣзданію яйца. Иногда salpingitis лишь косвеннымъ образомъ обусловливаетъ собою происхожденіе трубной беременности, комбинируясь съ perisalpingitis и ея послѣдствіями (образованіе перетяжекъ и т. п.). За причину трубной беременности можетъ также быть признанъ трубный полипъ, но подъ тѣмъ условиемъ, чтобы полипъ этотъ сидѣлъ по сю сторону плодохранилища, т. е. ближе къ средней линіи, и чтобы его гистологическое строеніе указывало на болѣе раннее его происхожденіе. Этимъ требованиеемъ вполнѣ отвѣчаетъ наблюденный авторомъ и подробно описанный случай. Если трубная беременность наступаетъ скоро послѣ нормальныхъ родовъ, можно, при отсутствіи другихъ вышеупомянутыхъ моментовъ принять за причину внѣматочной беременности пузирперальную атрофию трубы. Діагнозъ трубной беременности при надлежащемъ образомъ собранномъ анамнезѣ и при точномъ объективномъ изслѣдованіи можетъ въ подавляющемъ большинствѣ случаевъ быть поставленъ съ большою вѣроятностью. Но и тамъ, где діагнозъ оказывается ошибочнымъ, большая ничего не теряетъ, ибо въ подобныхъ случаяхъ дѣло идетъ о страданіи, которое во всякомъ случаѣ оправдываетъ оперативное вмѣшательство. Когда существуетъ подозрѣніе въ томъ, что передъ нами трубная беременность, то показаніемъ къ coeliotomiae должны быть не только симптомы внутренняго кровотеченія, но уже первыя явленія боли. Авторъ вполнѣ согласенъ съ мнѣніемъ Hofmeier'a, что лучше оперировать разомъ больше, чѣмъ разомъ меньшее.

C. Ю. Хазанъ.

**34. Rokitansky.—Zur Extraction des nachfolgenden Kopfes.—
(Arch. f. Gyn. Bd. 54. Hft. 2).—Къ извлеченню послѣдующей головки.**

Еще въ 1874 году авторъ на основаніи богатаго матеріала клиники Карла Брауна указалъ на преимущества ручного извлечения послѣдующей головки (способъ Mauriceau-Smellie) передъ наложеніемъ щипцовъ. Но такъ какъ работа его тогда не обратила на себя должнаго вниманія, то R. приводитъ въ защиту своего ученія новый казуистический матеріалъ, а именно 170 случаевъ положенія тазовыми концомъ, которые ему удалось наблюдать за послѣдніе 5 лѣтъ.

C. Ю. Хазанъ.